

Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Колокольчик», г. Медынь Медынского района Калужской области

Принято

На педагогическом совете

Протокол № 1 от 21.08.2023 г.



Утверждено

Приказ № 83 от 21.08.2023 г.

Куманцова О.Я.

Заведующий Детским садом «Колокольчик» г. Медынь

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

Дополнительного образования детей

Направление образовательной деятельности: духовно-нравственное воспитание через продуктивную деятельность

Образовательная область: Социально-коммуникативное, Познавательное, Художественно-эстетическое развитие

Вид детского объединения: КРУЖОК

Название: «Тайна имён»

Возраст детей: 6-7 лет

Воспитатель: Филиппова Н.Н., Моисеева Д.С.



г. Медынь, 2023 – 2024 уч. год

Пояснительная записка

На современном этапе развития общества активизация человеческого фактора выступает как одно из условий общественного прогресса. В связи с этим, перед педагогами ставится задача подготовки ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых нравственных свойств личности дошкольника. В настоящее время общепризнанным является факт, что возрождение и совершенствование духовно-нравственного воспитания, как неотъемлемой части целостного образовательного процесса, является одним из ведущих направлений системы образования.

Воспитание детей в современном обществе реализуется в условиях экономических и политических преобразований. Произошло социальное расслоение общества, дифференциация и снижение доходов у значительной части семей, которые не смогли приспособиться к новым условиям и сформировать защитные механизмы. В результате разрушаются сложившиеся нравственно-этические нормы и традиции семейного уклада, усиливается конфликтность отношений между супругами, родителями и детьми, что сопровождается снижением воспитательного воздействия семьи.

Развитие средств массовой информации, коммуникаций расширили и преобразили информационное поле, выступающее сильным фактором влияния на мировоззрение личности. В условиях высокой доступности информации, распространяемой через прессу, телевидение, радио, компьютерные информационные сети, на детей и молодежь обрушивается поток продукции, пропагандирующей праздный образ жизни, насилие, преступность, что ведет к возрастанию негативных социально-педагогических последствий в детской среде и ослабляет воспитательную деятельность образовательных учреждений.

Актуальность.

Без знания своих корней, традиций своего народа, нельзя воспитать полноценного человека. Знакомство с традициями, обычаями русского народа, помогает воспитывать любовь к истории, культуре русского народа, помогает сохранить прошлое. На Руси выбор имени был ограничен именами святых, память которых праздновалась в день крещения. Позднее (особенно в городском обществе) от этого строгого обычая отошли и стали выбирать имена, руководствуясь личным вкусом и иными соображениями — в честь родственников. Как и многие другие религиозные традиции, празднование именин в советское время находилось в забвении, более того, в 20–30-х годах XX века подвергалось официальному гонению. Эта традиция и её основы были утеряны, хотя до сих пор на день рождения поздравляют именинника, а если виновник торжества совсем юн, поют песенку: *“как на ... именины испекли мы каравай”*. Между тем, именины — праздник особый, который можно было бы назвать днем духовного рождения, так как он связан, прежде всего, с таинством Крещения и с именами, которые носят наши соименные небесные покровители.

Именно поэтому актуально знакомить детей с происхождением их имени и их ангелах – хранителях, для возрождения православных традиций, давая понятие, что с древнейших времен установился обычай давать вновь принятому члену Церкви имя какого-либо святого. Тем самым возникает особая, новая связь между землей и Небом, между человеком, живущим в этом мире, и одним из тех, кто достойно прошел свой жизненный путь, чью святость Церковь засвидетельствовала и прославила своим соборным разумом. Поэтому каждый православный должен держать в памяти святого, в честь которого он назван, знать основные факты его жизни, по возможности помнить хотя бы некоторые элементы богослужения в его честь.

Цель:

Формирование представлений детей о тайне его имени, как условие духовно-нравственного воспитания ребенка

Задачи программы.

1. Формировать представление о лично значимом для ребёнка понятии: Именины - День Ангела, каждый крещеный человек носит имя какого-либо святого и должен знать и почитать его как своего помощника на всё доброе, как своего Ангела Хранителя;
2. Развивать воображение, фантазию, умение передавать в работах сюжеты и образы православных праздников, православных образов своего имени, атрибутов, традиций.
3. Приобщать детей к традиционным для православной России духовно-нравственным ценностям через художественное творчество.
4. Воспитывать уважение к православным и семейным традициям, способствовать повышению значения семейных ценностей.

Содержание и формы работы с детьми.

В программе предлагаются соответствующие возрасту дошкольников формы совместной работы со взрослыми (воспитателями и родителями), групповой и самостоятельной работы:

1. Экскурсии и целевые прогулки.
2. Просмотр слайдов.
3. Знакомство со значениями имени и их святыми покровителями (иконами).
4. Беседы с дошкольниками на тему «Кто такие ангелы?»
5. Чтение (художественной литературы по духовно-нравственной тематике).
6. Рассматривание иллюстраций с изображением ангелов
7. Разучивание с детьми танцев и песен об ангелах
8. Обследование и рассматривание фигурок ангелов
9. Творческая художественная деятельность

Методические приемы:

1. Наглядные методы (чтение воспитателем произведений устного народного творчества, наблюдения, показ сказок, как педагогом, так и детьми, рассматривание книжных иллюстраций, репродукций, предметов, целевые прогулки, экскурсии, проведение д/игр.)
2. Словесные методы (рассказ воспитателя, заучивание песенок, поговорок, считалок, пословиц, ответы на вопросы воспитателя, детей, загадывание загадок, проведение разнообразных игр(подвижных, малоподвижных, дидактических, сюжетно-ролевых, драматизации), проведение викторин, праздников, утренников, конкурсов, разбор житейских ситуаций).
3. Практические методы (изготовление поделок на выставки, совместное изготовление работ родителей и детей, проведение экскурсий, организация праздника и его проведение).

Планируемые результаты освоения программы.

К концу учебного года дети должны:

- Знать историю своей семьи, подчеркивая связь прошлого, настоящего, будущего
- Знать имя своего святителя (Ангела – Хранителя)
- Уметь рассказать о своем имени и что оно означает
- Называть святого (небесного покровителя и рассказать о его жизни и подвигах (без этого мы не можем искренне полюбить своего святого).
- Знать дни памяти соименитого святого по церковному календарю

Календарный план работы

Темы занятий	Месяц
<p>Тайна имени Наталия Цель: дать представление о том, что 8 сентября Церковь и верующие отмечают сразу два праздника - Сретение Владимирской иконы Божией Матери, а так же День памяти святых мучеников Наталии и Адриана, которые жили в малой Азии, в Никомидии, в IV веке от Рождества Христова. В народе этот день называли Днём Наталии Овсяницы. С давних времён на Руси к этому времени заканчивали уборку овса, делали из него толокно, заготавливали муку, пекли овсяные блины и варили кисели.</p> <p>Тайна имени Симеон Цель: дать представление о том, что имя Симеон имеет древнееврейские корни и произошло от библейского имени Шимон. В дословном переводе оно означает «услышанный Богом в молитвах», однако чаще всего используют сокращённый вариант «услышанный Богом» или «слышащий Бога».</p> <p>Тайна имён Вера, Надежда, Любовь Цель: дать представление о том, что 30 сентября, Православная церковь будет праздновать День святых – великомучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии. Святые мученицы Вера, Надежда и Любовь родились в Италии. Их мать, святая София, была благочестивой вдовой-христианкой.</p> <p>Тайна имени Василий Цель: дать представление о том, что имя Василий возникло от древнегреческого «Басилейос», которое означает «царский, царственный». Иногда его происхождение связывают с персидскими войнами. При этом значение имени Василий трактуют как «царь», «князь» или «правитель». В Великобритании имеет форму Бэзил, во Франции – Базиль, в Испании – Басилио, в Португалии – Базилиу.</p>	<p>Сентябрь 4 ч.</p>
<p>Тайна имени Олег Цель: дать представление о том, что имя Олег имеет скандинавское происхождение, образовалось от имени Helgi, которое имеет значение «священный», «святой». С немецкого языка переводится как «удачливый», «светлый», «ясный». Имя пришло из далекого прошлого, со времен правления династии Рюриковичей. В настоящее время достаточно распространено в России.</p> <p>Тайна имени Владимир Цель: дать представление о том, что русское имя Владимир происходит от словосочетания «владеть (володѣти) миром». В церковном варианте имеет несколько иное написание – Володимир, более близкое к изначальному. Это имя одно из немногих, которые адаптировались после крещения Руси и были занесены в православные календари. Существует также версия, что в русский язык оно пришло от древнескандинавских народов и означает «властелин славный»</p> <p>Тайна имени Вероника Цель: дать представление о том, что имя Вероника имеет древнегреческое происхождение, являясь производным от имени Ференике. Значение последнего переводится как «несущая победу» (феро – «нести», «приносить» и нике – «победа»). Некоторые ученые</p>	<p>Октябрь 4 ч.</p>

<p>считают, что происхождение имени Вероника относится к временам Римской империи, и в переводе с латинского оно означает «подлинная», «истинная»</p> <p>Тайна имени Полина Цель: дать представление о том, что женское имя Полина является распространенным в России, популярным среди новорожденных девочек. К его происхождению и толкованию имеется достаточно живой и многообразный интерес. Имя связывают с древнегреческим богом солнца Аполлоном и придают ему значение «солнечная», «посвященная Аполлону». Французская версия происхождения ведет к именам Pauline (Полин) - женской формы Paulin (русский вариант - Павлин) и Поль (в русском языке - Павел). В данном случае имя означает «маленькая», «скромная».</p>	
<p>Тайна имени Яков Цель: дать представление о том, что мужское имя Яков почитается во многих культурах и религиях мира. Его корни ведут к древнееврейскому языку. Произошло оно от Яков (Иаков) и переводится с иврита словосочетанием «держась за пятку», «следующий по пятам» или «защитил Господь».</p> <p>Тайна имени Валерий Цель: дать представление о том, что имя Валерий произошло от римского родового имени Valerius, которое в свою очередь образовано от «valeo» и означает «быть сильным», «быть здоровым» (сила духовного состояния). В древнеримской мифологии «Валериус» является эпитетом бога войны Марса.</p> <p>Тайна имени Ольга Цель: дать представление о том, что имя образовалось от древнескандинавского Helga и означает «святая», «светлая», «ясная», «мудрая», «священная», «роковая». По второй версии, оно берет начало из древнеславянского языка, пошло от имен Вольга, Волх и приобретает значение «солнечная», «хорошая», «значимая», великая».</p> <p>Тайна имени Михаил Цель: дать представление о том, что Михаил – хорошее, доброе и красивое имя, берущее свое начало от древнееврейского Михаэль, что означает «равный, подобный Богу», «испрошенный у Бога». Популярно в России и других странах в разных вариациях.</p>	<p>Ноябрь 4ч.</p>
<p>Тайна имени Елизавета Цель: дать представление о том, что Елизавета – это древнее еврейское имя, происходящее от имени Элишеба, значение которого в переводе трактуется как «почитающая Бога», «мой Бог – клятва», «заклинающая Богом». Оно получило широкое распространение во всем мире, Россия не является исключением.</p> <p>Тайна имени Александр Цель: дать представление о том, что имя Александр – одно из наиболее распространенных в нашей стране мужских имен. Детей очень часто называют Сашей, причем как мальчиков, так и девочек – Александра (Сашенька, Шурочка) Произошло данное имя от древнегреческого Александрос и состоит из двух частей – «алекс», что означает «защищать» и «андрос» – «мужчина», «человек».</p> <p>Тайна имени Николай Цель: дать представление о том, что Николай – имя хорошее,</p>	<p>Декабрь 4 ч.</p>

<p>надежное и немного суровое. Образовано оно от древнегреческого имени Николаос и в переводе означает «повелитель народов» («ника» – победа и «лаос» – народ). Было широко распространено в прошлом веке, но постепенно стало редким. В настоящее время вновь начинает набирать популярность.</p> <p>Тайна имени Катерин Цель: дать представление о том, что образовалось имя от греческого Экатерины, которое произошло от древнегреческого слова «катарос» и означало «чистая».</p>	
<p>Тайна имени Юлия Цель: дать представление о том, что происхождение имени Юлия имеет три основных версии. Согласно первой, оно имеет древнегреческие корни и походит от Иулос – «кудрявая», «пушистая». По второй, это имя имеет латинское значение – «из рода Юлиев», «июльская», женский вариант от Юлий. Третья версия – это скандинавский вариант, где оно означает «рожденная под Рождество». И действительно, еще не так давно родившихся в декабре девочек часто называли Юлями.</p> <p>Тайна имени Анастасия Цель: дать представление о том, что имя Анастасия – это женская версия древнегреческого мужского имени Анастасий (Анастас), происходящего от Анастасиос и изначально означающее «переселение». Сейчас оно в большинстве доступных источников переводится как «воскрешенная», «возвращенная к жизни», «возрождение», «воскресение», «воскрешающая». Это довольно популярное в России и Европе имя.</p> <p>Тайна имени Василиса Цель: дать представление о том, что имя Василиса – это производное мужского имени Василий. Его происхождение связывают с древнегреческим именем Василисса, что означает «царственная», «царица». Имя приобретает популярность среди новорожденных девочек в России.</p> <p>Тайна имени Татьяна Цель: дать представление о том, что происхождение имени Татьяна имеет две версии. Первая - древнегреческая, согласно которой оно произошло от слова «татто» и означает «учредительница», «устроительница». Вторая - древнеримская. Данное имя считают производным от имени сабинского царя Тита Татия (Titus Tatius). В данном случае оно принимает значение «миротворица».</p>	<p>Январь 4 ч.</p>
<p>Тайна имени Ксения Цель: дать представление о том, что Ксения - это русское имя, Оксана - украинское, Аксинья - русская народная форма. Их происхождение связывают с древнегреческим словом «ксенос» или «ксения» и приписывают значение «гостеприимная», «гостья», «странница», «чужая», «чужестранка». Имя Ксения является часто встречаемым и распространенным в России.</p> <p>Тайна имени Мария Цель: дать представление о том, что Мария – женское имя библейского происхождения. Именно так звали мать Иисуса. Образовалось оно от древнееврейского имени Мирьям (Мириам) и означает «желанная», «горькая», «безмятежная». Также его иногда переводят как «отвергнутая», «печальная», «госпожа». Имя очень</p>	<p>Февраль 4 ч.</p>

<p>популярно во всем мире, в том числе и в России - не только среди взрослых женщин, но и новорожденных девочек.</p> <p>Тайна имени Анна Цель: дать представление о том, что Христианское имя Анна пришло к нам из древнееврейского языка. В переводе с иврита Ханна означает «милость», «сила», «благодать», «храбрость». У католиков и православных существует еще одно значение – «милость божья». Тайна имени в том, что оно является самым популярным в мире. В России также пользуется спросом среди молодых родителей.</p> <p>Тайна имени Кирилл Цель: дать представление о том, что распространенное во всех европейских странах мужское имя Кирилл имеет древнегреческие корни. Образовано от имени Кюрилос, происходящего от слова кюриос, которое означает «повелитель», «владыка», «господин». Существует также версия, что оно имеет персидские корни и переводится на русский язык как «солнце».</p>	
<p>Тайна имени Даниил Цель: дать представление о том, что мужское имя Даниил (Данила) имеет библейское происхождение. Перевод с древнееврейского языка представлен вариантами – «судья мне Бог», «суд Божий», «Бог – судья». Исследователи истории этого имени и психологи связывают его значение с тайнами древних народов, именами святых и пророков. Имя Даниил (древнееврейское – Даниэль) состоит из двух частей: «дан» - «судья» и «эль» - «бог», «священный».</p> <p>Тайна имени Юлия Цель: дать представление о том, что происхождение имени Юлия имеет три основных версии. Согласно первой, оно имеет древнегреческие корни и походит от Иулос – «кудрявая», «пушистая». По второй, это имя имеет латинское значение – «из рода Юлиев», «июльская», женский вариант от Юлий. Третья версия – это скандинавский вариант, где оно означает «рожденная под Рождество». И действительно, еще не так давно родившихся в декабре девочек часто называли Юлями.</p> <p>Тайна имени Денис Цель: дать представление о том, что имя Денис происходит от древнегреческого имени Дионисиос, которое означает «принадлежащий богу Дионису» – покровителю земледельцев, виноградарей и виноделов, сыну громовержца Зевса. На Руси происхождение имени Денис больше связывают с церковным именем Дионисий, которым православные священники называли мальчиков при крещении.</p> <p>Тайна имени Кристина Цель: дать представление о том, что в имени Кристина присутствуют латинские корни. Это женская производная форма от Христиан (происходит от Christianus), означает «христианка». В переводе с греческого языка имеет такое же значение, а также «посвященная Христу», «последовательница Христа». Имя пользуется огромной популярностью во всем мире, и Россия этому не исключение.</p>	<p>Март 4 ч.</p>
<p>Тайна имени Дарья Цель: дать представление о том, что тайна имени Дарья (Дария) - в его этимологии. Наиболее распространен персидский вариант происхождения, согласно которому оно было образовано от имени</p>	<p>Апрель 4 ч.</p>

<p>Дарейос (от слова «daraуа») и означает «владетельница блага», «обладающая, владеющая добром». В греческом языке данное имя является транскрипцией древнеперсидского Дарайавауш.</p> <p>Тайна имени София</p> <p>Цель: дать представление о том, что красивое имя София (Софья) получило широкое распространение недавно, в связи с современной модой называть детей старинными именами. В переводе с греческого языка оно означает «мудрая», «премудрая», «мудрость», «знание». Образовалось от древнегреческого имени Софиа. В Россию имя пришло давно. Исследователи считают, что оно появилось одновременно с христианством. Вначале было распространено только среди аристократов, в царских семьях разных поколений. Позже начало встречаться среди дворянок.</p> <p>Тайна имени Сергей</p> <p>Цель: дать представление о том, что Сергей – традиционное, надежное, популярное имя. Оно входит в десятку самых распространенных в России мужских имен. Его происхождение связывают с римским родовым Sergius, которое в переводе с латинского означает «высокий», «знатный». Некоторые исследователи считают, что это современный вариант имени Сергей, образованного от «servi dei» и имеющего значение «слуга Бога».</p> <p>Тайна имени Ирина</p> <p>Цель: дать представление о том, что женское имя Ирина появилось в русском именослове давно. Оно произошло от имени древнегреческой богини Эйрены и означает «спокойствие», «мир». Вначале считалось на Руси дворянским. Многие исследователи предполагают, что оно имеет лексические связи с такими именами для девочек как Арина, Ярина, Ирена.</p>	
<p>Тайна имени Георгий</p> <p>Цель: дать представление о том, что мужское имя Георгий имеет греческие корни. Считается просторечным вариантом имени Георгий - «земледелец», претерпевшим глубокие изменения в произношении и значении на протяжении предыдущих двух столетий.</p> <p>Тайна имени Дмитрий</p> <p>Цель: дать представление о том, что происхождение имени Дмитрий или Димитрий древнегреческое. Оно означает «посвященный Деметре» – богине земледелия и плодородия. Имя очень популярное в России.</p> <p>Тайна имени Алексей</p> <p>Цель: дать представление о том, что имя Алексей происходит от греческого Алексис, что в переводе означает «защитник». Он действительно становится настоящей опорой для своей семьи и друзей. При крещении используется старорусский вариант имени – Алексий.</p> <p>Тайна имени Никита</p> <p>Цель: дать представление о том, что Никита – доброе, красивое имя. Имеет древнегреческое происхождение, образовано от имени Никетас, которое в свою очередь походит от слова «никетес» и означает «победитель», «победоносный». В настоящее время это достаточно популярное и часто встречаемое имя.</p>	<p>Май 4 ч.</p>

Список литературы

1. Шевченко Л.Л. «Примерная программа духовно-нравственного воспитания на основе учебно-методического комплекта «Добрый мир. Православная культура для малышей»
2. «Православные имена от А до Я» <https://тайна-вашего-имени.рф/pravoslavnye-imena.html?ysclid=llw1qtntms572593109>
3. «Значение имён – православный журнал Фома» <https://foma.ru/stati/pravoslavnyie-prazdniki/dni-pamyati-svyatyih/svyatyie/zhitiya-svyatyih/znacheniya-imen?ysclid=llw1vtzs2s21830104>